UnB 98 - 1º vestibular

Biologia

1. Os homens sempre se espantaram diante das belezas naturais. Poetas, pintores, cada um a seu modo, tentam retratar a profunda beleza do mundo dos seres vivos. Uma das coisas que mais atraem os olhos é a imensa variedade de formas e cores. Além de encanto para os olhos, essas cores muitas vezes estão ligadas a funções biológicas e foram sendo selecionadas ao longo da evolução. A esse respeito, julgue os itens abaixo.

(1) Flores de cores vivas atraem insetos e pássaros, que ajudam na polinização.

(2) O urso branco e a onça pintada são exemplos de animais cujas cores fazem com que sejam menos visíveis por possíveis presas.

(3) Frutos de cores vivas espantam pássaros que poderiam comê-los.

(4) As plantas de folhas vermelhas não realizam fotossíntese.

(5) As penas multicoloridas das aves muitas vezes têm papel significativo nos seus rituais de acasalamento.

2. Diversas teorias têm sido formuladas, ao longo dos tempos, para tentar explicar cientificamente a diversidade biológica. Habitualmente, há várias teorias conflitantes em uma série de aspectos, mas existe um quase consenso acerca da evolução e da provável relação evolutiva entre os diferentes grupos de seres vivos. Tendo por base as teorias mais aceitas atualmente, julgue os seguintes itens.

(1) Características próprias dos processos celulares sugerem que, durante os eventos evolutivos, a fermentação antecedeu à respiração aeróbia, que, por sua vez, antecedeu à fotossíntese.

(2) As células eucarióticas sucederam às células procarióticas.

(3) Evolutivamente, o homem está mais próximo da garça do que do lambari, da baleia, do jacaré e do sapo.

(4) A teoria da deriva continental é apoiada pela complementaridade dos contornos das costas dos continentes envolvidos e por evidências biológicas.

3. Um estudante retirou uma folha da planta que estava estudando, colocou-a em uma balança e pesou-a em intervalos regulares. Com as pesagens sucessivas, a folha revelou diferenças de massa (g), conforme o gráfico a seguir.
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Sabendo que a massa da folha está associada á sua taxa de transpiração, julgue os itens que se seguem.

(1)  No instante em que foi retirada da planta, a folha tinha mais de 40 g.

(2)  A folha perde peso apenas nos primeiros 5 min.

(3) Os estômatos completaram seu fechamento após a sétima pesagem. 

(4) O gráfico mostra o mecanismo que promove os movimentos estomáticos.

(5) A planta estudada deve ser uma briófita.

4. Em 1996, a tuberculose causou a morte de cerca de três milhões de pessoas, um recorde em toda a história da humanidade. Segundo a Organização Mundial de Saúde, essa doença é também recordista em mortes entre os infectados pelo HIV. Um dos motivos para a volta da epidemia de tuberculose é o abandono do tratamento, antes que tenha sido completado. Acerca desse tema, julgue os itens seguintes:

(1) O agente infeccioso da tuberculose pode desenvolver resistência aos antibióticos utilizados no tratamento, se este não for feito adequadamente.

(2) O número de bactérias resistentes a antibióticos aumenta por seleção e também pela transmissão de plasmídeos.

(3) O ser humano depende do uso de antibióticos para combater infecções causadas por bactérias porque é incapaz de produzir anticorpos contra esses microorganismos.

(4) Até o momento, nenhuma doença de origem bacteriana pode ser evitada por meio de vacinação.

5. Observe a figura abaixo, que representa, de modo bastante simplificado, o ciclo do carbono na natureza, para responder às questões 12 e 13.
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Com o auxílio da figura, julgue os itens a seguir:

(1) B representa animais pequenos e C, animais grandes.

(2) Os organismos indicados em D são principalmente bactérias e fungos.

(3) A formação do petróleo e carvão deveu-se à ação incompleta dos decompositores.

(4) A combustão indicada em E é uma das principais responsáveis pela diminuição da camada de ozônio.

6. Julgue os itens seguintes, a partir da figura:

(1) Na figura, estão indicados diferentes níveis tróficos.

(2) Na seqüência A( B ( C, há dissipação de energia.

(3) A seqüência A( B ( C faz parte de outros ciclos biogeoquímicos, como os do nitrogênio e o do oxigênio.

(4) Em B e C, a produção de CO2 dá-se nas mitocôndrias; em A, nos cloroplastos.

7. Com o auxílio da figura abaixo, que representa o corte do caule de uma planta, julgue os itens que se seguem:
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(1) Todos os tecidos indicados derivam do meristema.

(2) A seiva que circula pelo xilema tem mais açúcar do que a que circula pelo floema.

(3) Entre as células indicadas, as das fibras são as únicas revestidas por uma parede celulósica.

(4) O corte representa a estrutura de uma briófita, gimnosperma ou angiosperma.

(5) O crescimento da planta, em espessura, ocorre pela reprodução das células do tecido representado em A.

8. A figura abaixo mostra como o sistema nervoso regula a movimentação de um membro do corpo humano. Com o auxílio dela, julgue os itens seguintes:
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(1) Embora a movimentação dos membros seja habitualmente voluntária, a figura mostra um ato reflexo.

(2) As setas A e B indicam o sentido de condução da informação nervosa.

(3) O corpo celular do neurônio motor está localizado dentro do sistema nervoso central.

(4) O movimento da perna depende da liberação de mediadores químicos nas sinapses nervosas e neuromusculares.

9. As figuras abaixo mostram as principais partes dos gametas masculino (em A, com aumento de 1.250 vezes) e feminino (em B, com aumento de 200 vezes).
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Considerando os dados relativos às figuras apresentadas, julgue os itens que se seguem:

(1) A estrutura I é pobre em enzimas.

(2) A energia necessária para o batimento do flagelo provém da estrutura II.

(3) Na espécie humana, a produção dos gametas representados pela figura A é muito maior que a dos representados na figura B.

(4) No processo de fecundação, a membrana celular da célula B sofre significativas modificações.

10. As células que constituem os organismos dos metazoários foram especializando-se, no decorrer do processo evolutivo,  para executarem com maior eficiência uma ou outra função determinada.

Com relação às células e aos tecidos representados na figura ao lado, julgue os itens:


(1) Nas células representadas em I, ocorre conversão eficiente de energia química em trabalho mecânico.

(2) O tecido II possui estruturas que mantêm as células unidas.

(3) As células do tecido representado em III produzem pigmento.

(4) A célula representada em IV apresenta alta taxa de multiplicação.
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Com o auxílio do diagrama e do gráfico acima, relativos ao ciclo celular, julgue os itens a seguir:

(1) O gráfico representa um processo importante para o aumento da variabilidade genética.

(2) Na fase I, ocorre síntese de RNA.

(3) Na fase III, a célula tem o dobro dos cromossomos que tem na fase I.

(4) Nas células em A, está ausente o envoltório nuclear.

	12. A figura ao lado esquematiza a não-disjunção cromossômica.

A respeito desse tema, julgue os itens abaixo:

(1) As fibras do fuso acromático são de importância fundamental para as migrações cromossômicas características da anáfase.

(2) Os erros na distribuição de cromossomos que levam às aneuploidias são freqüentes no processo de meiose e raros nas mitoses.

(3) As aberrações cromossômicas numéricas causam grandes alterações no funcionamento celular, produzindo doenças graves e até mesmo a morte.

(4) As síndromes de Down e de Turner, causadas por não-disjunções cromossômicas, são exemplos de trissomia e de monossomia.
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13. As diversas substâncias ingeridas pelo homem são transformadas em outras, durante os processos metabólicos. Essas transformações são catalisadas por diferentes enzimas. O esquema abaixo representa alguns passos da síntese da melanina.
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Com base no esquema e sabendo que indivíduos incapazes de sintetizar a melanina são albinos, julgue os itens seguintes:

(1) Na produção de melanina a partir da fenilalanina, atuam três  mRNAs.

(2) Indivíduos albinos podem apresentar homozigose recessiva bb ou cc.

(3) Um casal de indivíduos albinos pode ter filhos com pigmentação normal.

(4) O gene B é epistático sobre o gene C.

(5) Se não ocorrer a transformação de tirosina em diidroxifenilalanina, por falta da enzima B, a catálise realizada pela enzima C não ocorrerá, conseqüentemente o gene C não atuará. Esse fenômeno é conhecido como epistasia.

14. Um trecho de fita de DNA com seqüência...TACACCTCTCGT... é responsável pela incorporação respectiva dos seguintes aminoácidos: metionina, triptofano, arginina e alanina. Considerando as informações apresentadas, julgue os itens que se seguem:

(1) Os códons do mRNA, para os aminoácidos mencionados, são, respectivamente, UAC ACC UCU CGU.

(2) A molécula de DNA referente ao trecho apresentado tem 20% de adenina.

(3) A perda de um nucleotídeo do DNA implicará a alteração dos aminoácidos da cadeia polipeptídica.

(4) A fumaça do cigarro, os raios X e a luz ultravioleta podem produzir mutações na molécula de DNA.

15. Na música Cio da Terra, Chico Buarque e Milton Nascimento fazem interessantes correlações entre os reinos animal e vegetal, conforme é ilustrado a seguir:

1   Debulhar o trigo

     Recolher cada bago do trigo

     Forjar no trigo o milagre do pão

4    E se fartar de pão...

      Decepar a cana

      Recolher a garapa da cana

7    Roubar da cana a doçura do mel

      Se lambuzar de mel...

      Afagar a terra

10  Conhecer os desejos da terra

      Cio da terra, propícia estação

      E fecundar o chão...

Com o auxílio desse texto, julgue os itens:

(1) Pela estrutura do “bago” (v.2), deduz-se que o trigo é uma monocotiledônea.

(2) O “milagre”(v.3) que se realiza no trigo, dando origem ao pão, deve-se à ação de bactérias que metabolizam os lipídios do trigo.

(3) Os autores comparam o caldo de cana ao mel (v.6-7) porque ambos contêm grande quantidade de glicídios.

(4) Nos versos 10 a 12,  faz-se uma analogia entre a estação adequada ao plantio e a época fértil dos animais.
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